

# 海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年十一月十五 十七小寒 2026年1月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25289号

3

星期六 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日4版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 海南入境游持续火热

2025年前11月,欧美主要客源国游客量全部实现同比增长

本报海口1月2日讯(海南日报全媒体记者刘晓惠)1月2日晚9时许,海南赛奥飞国际旅行社的导游维塔利还没有结束一天的工作,他正逐一核对信息,为客人们规划后续行程。从2025年12月28日至2026年1月4日,维塔利负责接待一个来自捷克布拉格的旅行团,共有30多名欧洲的游客。

维塔利是俄罗斯人,2017年来到海南从事导游工作。他精通俄语、英语和中文,主要接待欧洲和俄罗斯团队。“现在带团数量比前两年明显多了,尤其是欧洲客人。”维塔利说,他所在的公司正在招聘更多能接待欧洲团的导游,“因为游客越来越多,忙不过来”。

去哪儿旅游平台数据显示,1月1

日,海口、三亚的入境机票量同比分别增长超3倍和5倍,增速领跑全国。2026年伊始,海南入境游火热并非偶然。把时间线往回拉,这股入境热潮其实贯穿了整个2025年。

海南省旅文厅统计数据显示,去年1月至11月,海南共接待入境游客517.02万人/夜,同比增长59%。更值得关注的是,欧美市场展现出强劲的增长势头和巨大潜力——纳入统计的欧美主要客源国游客量全部实现同比增长,其中英国同比增长10%、法国24.1%、德国13.7%、意大利23.4%、瑞士39.6%、瑞典21.6%、西班牙32.2%、加拿大14.7%、美国1.5%,整体呈现稳步增长态势。

入境游市场,尤其是欧美市场的显

著增长,背后是一套瞄准短板、精准发力的“组合拳”。

交通是连接客源地的生命线。依托自贸港独有的“第七航权”政策优势,海南正全力构建欧美直飞网络。三亚至捷克布拉格的航线已稳定运营,上座率保持在75%以上;海口至西班牙马德里的直飞航线也已完成筹备,计划于今年第一季度启航。政府通过专项补贴等方式,降低航司运营成本,目标直指伦敦、法兰克福等重点客源城市。

酒香也怕巷子深,海南着力提升品牌“能见度”。2025年,海南旅游推介团队不仅亮相德国ITB这一欧洲顶级旅游展,还在西班牙马德里举办专场推介,现场达成12项合作意向。下转A02版▶



### 多彩新年 人气旺

▲1月2日,三亚市鹿回头风景区,众多国内外游客前来游玩。

海南日报全媒体记者王程龙 摄

▶1月2日,市民游客在海南科技馆参观,感受科技魅力。

海南日报特约记者蒙钟德 摄



## 元旦假期首日,海南离岛免税销售14.8万件、金额2.51亿元—— 离岛免税购物金额同比增长超九成

元旦假期首日

海南离岛免税销售14.8万件

同比增长30%

购物人数3.2万人次

同比增长45.8%

购物金额2.51亿元

同比增长93.8%

本报海口1月2日讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员童子杨)政策利好叠加封关效应,海南离岛免税消费市场假期迎来一波热潮。海口海关1月2日公布数据,1月1日元旦假期首日,海南离岛免税销售14.8万件,同比增长30%;购物人数3.2万人次,同比增长45.8%;购物金额2.51亿元,同比增长93.8%。

假期以来,全岛各家免税店紧抓政策机遇,举办各类品牌首发首秀活动,涵盖美妆、电子产品等品类。以大型商演、文体活动为契机,推出粉丝专属折扣、满减满赠等定制化活动,实现“文

体+免税”“赛事+商旅”深度融合。

随着海南离岛免税政策优化调整,海南居民免税购物获得感持续增强。政策明确取消了岛内居民“即购即提”购物次数限制,激发了居民购物热情、提升了购物体验,为市场注入新动能。元旦假期,越来越多的本地居民到免税店打卡逛街。

“我们用足用好免税政策,在各消费节点推出更多惠及旅客的优惠活动,助推海南免税消费市场‘热力’。”三亚国际免税城总经理张彬说。

与此同时,海口海关不断建立完善适配自贸港发展的全流程监管服务体系

系。深化完善“集中+自动”智慧审单机制,推广免税商品“低空配送+智能仓配”联动模式,优化信用分级监管措施,让更多免税商品进货更足、上架更快,让更多旅客买到心仪的免税品。

海口海关口岸监管处相关负责人表示,海口海关将紧扣海南自贸港封关运作后的监管新需求,持续深化制度创新与智慧监管融合,优化完善免税商品监管全链条流程。聚焦首发经济、文旅经济、会展经济等业态,推出更具针对性的服务保障措施。推动免税企业与地方文旅活动联动协作,全力保障政策红利与消费活力释放。

## 我国深海气田生产运维技术达到世界先进水平 “深海一号”产量达到陆地中型油田规模 顺利完成第100船原油外输,年产油气突破450万吨油当量

本报讯(海南日报全媒体记者部长春 通讯员吴盛龙)1月2日,中国海油对外宣布,我国海上最大气田“深海一号”近期完成投产以来的第100船原油外输工作,2025年气田油气总产量突破450万吨油当量,与陆地中型油田产量规模相当,我国深海气田生产运维技术达到世界先进水平。

位于海南陵水海域的“深海一号”气田是我国迄今为止自主成功开发的作业水深最深、地层温压最高、勘探开发难度最大、天然气产能最大的海上气田,最大作业水深超1500米,地层最高温度达到138摄氏度,天然气探明地质储量超1500亿立方米,分两期开发建设。

目前,“深海一号”每天产出1500万立方米的天然气和超过1600吨的凝析油。部分凝析油被分别存储于平台四根立柱的储油舱中,达到一定规模后通过穿梭油轮进行外输,这也是“深海一号”能源站三项世界首创技术之一。

自2021年投产以来,中国海油现场作业团队对“深海一号”生产设备设施进行持续改造,最大限度释放深水气田生产潜能。2025年,气田天然气年产量首次达到50亿立方米,超越项目设计的产能峰值。

“经过四年的持续探索,‘深海一号’作业团队自主建立起一套超深水气田生产运维完整技术体系。”中国海油陵水-崖城作业公司总经理李劲松表示,



“深海一号”二期综合处理平台所在的“四星连珠”平台群夜景。赵武桓 摄

“深海一号”能源站的原油外输作业用时从最初的18小时,缩短到现在的8小时以内。

与“深海一号”能源站配合完成超100次凝析油外输任务的“北海新希望”号穿梭油轮作业团队,是中国海油深海气田运维管理水平提升的见证者和参与者。这艘全球体积最小的动力定位穿梭油轮是为“深海一号”开发定制的专属特种装备,完全由国内厂家自主设计建造完成,填补了我国在相关领域的技术空白。

目前,包括“深海一号”在内的环海南岛海上气田群2025年累计生产油气突破1000万吨油当量,相较“十三五”末实现产量翻番。其中,深海油气成为重要“增长极”,占区域新增油气产量的90%以上。未来,中国海油计划将“深海一号”开发建设形成的生产运维技术体系广泛推广应用,推动我国其他深海含油气构造的进一步开发,为国家经济社会发展提供更为充足的能源保障。

## 省政府召开专题会议 研究海南省“十五五”教育事业发展规划编制工作

本报海口1月2日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)2025年12月31日,省政府召开专题会议,听取海南省“十五五”教育事业发展规划编制情况,研究下一步工作。

省长刘小明主持会议。

会议指出,“十四五”期间,海南教育事业取得长足进步,发生了全方位、开创性、格局性的变化。当前是海南推动教育高质量发展的最好时期,必须立足新起点、把握新机遇,应对新挑战,系统谋划“十五五”时期教育事业发展的目标任务和实现路径。要始终坚持人民至上,坚持尽力而为、量力而行,以更大力度推进优质教育资源扩容,推动基础教育公平优质发展,在增进民生福祉

上展现新作为。要加快构建现代职业教育体系,建立健全专业优化调整机制,紧紧围绕着力打造具有海南特色和优势的现代化产业体系的需要,探索“通识教育+专业教育”协同育人模式,下大力气破解产教融合“合而不深”的瓶颈问题,培养一批与海南自贸港建设相适应的高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠,推动职业教育与产业发展同频共振,在服务产业升级上实现新突破。要持续聚焦高等教育综合实力提升,结合产业发展布局一批新兴交叉学科,着力提升研究生培养规模和质量,增强基础研究和关键核心技术攻关能力,在驱动创新发展上取得新成效。要精心打造教育对外开放品牌,充分利

用海南自贸港政策优势,大力引进境外优质教育资源,持续推进高水平教育对外开放,为构建人类命运共同体贡献力量,在彰显海南自贸港特色上打开新局面。要积极探索教育科技人才一体化发展路径,复制推广“园区+科研+教育”等创新模式,促进创新要素顺畅流动、科技成果高效转化,真正把教育科技人才优势转化为产业发展优势,在推动协同融合上形成新范式。要把党的领导贯穿教育工作全过程各方面,统筹考虑、周密部署党的建设、意识形态、心理健康等方面工作,扎实筑牢强国建设、民族复兴之基。

副省长谢京,省政府秘书长蔡强参加会议。

## 海南商发二期项目双工位建设全力冲刺 力争2026年春节前实现发射台主体结构封顶

本报文城1月2日讯(海南日报全媒体记者刘冀冀 通讯员程楠)1月1日晚,海南商业航天发射场二期项目施工现场依然灯火通明。双工位导流槽正在进行钢筋施工,指控中心建筑连续十余小时浇筑二层梁板柱混凝土,火箭卫星厂房的混凝土浇筑与钢筋作业也在同步推进——整个工地繁忙有序,并未因节假日而影响整体进度。

目前,海南商业航天发射场二期项目双工位建设正全力冲刺,朝着春节前

实现发射台主体结构封顶的目标推进。发射区加注供气土建配套项目煤油库区与氮气库区,预计将于2026年1月15日前全面封顶。继煤油库区即将进入全面安装与土建室内装饰装修阶段,现场正昼夜不间断施工,确保设备进场不受影响。技术区内,火箭总装测试厂房、卫星测试与加注合用厂房、指控控制中心分别进行着主体结构、基础结构及地下钢结构施工。古松测控站雷遥一体等设备已进场并开始安装。

“整个工地上,280台套施工设备有序运转,近2100名工人将新年第一天作为新的奋斗起点。”海南国际商业航天发射有限公司设备部部长、二期项目行政总指挥葛立新介绍,为确保2026年元旦期间各项目施工持续推进,项目指挥部在节前的建设调度会上,对参建各方1月份建设目标进行了复核确认。工程设备部提前制定值班计划,保障核心人员在岗,确保节日期间施工正常进行。

## 海南鹦哥岭特长隧道双洞贯通

全长8.282千米,为分离式双向四车道高速公路隧道

本报讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员于志垚)近日,海南日报全媒体记者从项目部获悉,由中交二公局承建的——什运至白沙高速公路鹦哥岭TJ01标特长隧道目前顺利完成双洞贯通,为2026年什运至白沙高速公路全线通车奠定坚实基础,正式拉开海南中部区域双向交通升级的全新序幕。

作为什运至白沙高速公路控制性工程,鹦哥岭隧道全长8.282千米,设计为分离式双向四车道高速公路隧道,途经海南热带雨林国家公园,施工过程中穿越两处断层破碎带,地质条件复杂多变,

施工难度极大。中交二公局承担隧道主线3730米及斜井1275米施工任务,项

目建设历经多个关键节点:2024年10月,全长1275米的斜井提前两个月贯通,将总作业面扩展至4个,按下施工“加速键”;隧道左洞于2024年12月掘进突破1000米,于2025年4月掘进突破2000米;隧道右洞于2024年11月掘进突破1000米,于2025年3月掘进突破2000米。继2025年12月8日右洞顺利贯通后,团队乘势而进,历时两年攻坚,实现双洞贯通。

据悉,项目团队始终沿用“主洞+斜井”四工作面同步施工体系,搭配地质雷达实时监测技术,高效化解岩层破碎、涌水等复杂地质风险。施工中强化安全质量管控,引进智慧化管理系统,建立数字

### 导读

## 元旦假期首日交通出行人数超2亿人次

A03